

我国首部《反家庭暴力法》正式实施

本报讯(记者 马童)3月1日起,《中华人民共和国反家庭暴力法》正式实施。

据最高法去年统计,全国约有24.7%的家庭存在不同程度的家庭暴力;妇联系统每年受理4万到5万件家暴投诉;近10%的故意杀人案件涉及家庭暴力。家庭暴力已然成为影响社会和谐的重要因素,《反家庭暴力法》的实施顺应了社会发展和道德人心,从1995年中国首部《中国妇女发展纲要》中第一次提出“坚决制止家庭暴力”,到最终的专门法律出台,反家暴立法酝酿筹备了20

余年。

哪些是家庭暴力?第一章第二条规定:本法所称家庭暴力,是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。看来家暴并非只指动手打人之类。

在《反家庭暴力法》的约束下,自己的孩子爱咋咋做的做法可能是违法行为。第二章第十二条规定:未成年人的监护人应当以文明的方式进行家庭教育,依法履行监护和教育职责,不得实施家庭暴力。

第三章第十八条对家暴受害者提出庇护,该条规定县级或者设区的市级人民政府可以单独或者依托救助管理机构设立临时庇护场所,为家庭暴力受害人提供临时生活帮助。

家暴行为将会受到怎样的处罚?第三章第十六条规定:家庭暴力情节较轻,依法不给予治安管理处罚的,由公安机关对加害人给予批评教育或者出具告诫书。结合第一章第五条“反家庭暴力工作应当尊重受害人真实意愿”的解释,得到受害人谅解还是家暴行为从轻处罚的关键。

社会周刊

社会周刊电话:0376-6203005 邮箱:xyrbmsb@126.com

2016年3月3日 星期四

小区有了“绿巨人” 居民捐衣热情高

本报记者 孟磊 文/图



“这已经是我们第二次来这里收衣服了,这里的居民捐衣服的热情都很高。”3月1日上午,信阳大别山志愿者协会的志愿者们再次来到天朗花园小区收衣服,看着眼前的“大包小包”,志愿者们都无比感动,“装了还不到一个月,就已经收了两次了。”

年前,信阳大别山志愿者协会在天朗花园安装了一个绿色的爱心衣物投放箱,这个“绿巨人”一来,就受到了小区居民的欢迎,不少居民都自发把自己不穿的衣服洗好,打包放到投放箱里。

“现在谁穿衣服还能穿破呀,就是觉得过时了,不想穿了,但都是好衣服,扔了又觉得太可惜了。”居民孙先生高兴地说,“现在有了投放箱,我们就知道这些衣服该放到哪了。”

在天朗花园的大门口,记者看到了一个绿色的大箱子,不仅投放箱塞满了衣服,而且连箱子顶上和旁边也放满了打包好的衣物。“这些衣服基本上都是洗干净了的,有的还是带着标签的全新的衣服。”志愿者边整理边说,“你看这还有书籍、玩具,整理整理之后就能拿去给山区里的孩子们了。”

“自从小区里安装了投放箱,几乎每个经过的居民都会停下来,仔细看看。”该小区的门卫告诉记者,“每天都有一两个居民,把自己打包好的衣服放进去。”

在采访中,小区居民告诉记者,这个爱心衣物投放箱留住了大家的爱心,给大家提供了方便,是个挺好的主意。

“衣服回收后,我们首先会进行筛选,筛选后对符合捐赠条件的衣物进行消毒处理,不符合捐赠条件的衣物将进行加工处理。”大别山志愿者协会的志愿者说,“捐赠衣物要尽量清洗干净,分类包装,以防二次污染。”

(图为志愿者在收衣服。)



光山市民政局办公室主任、驻马吸镇潘楼村党支部第一书记马永强,自2015年8月到潘楼村任职以来,想方设法筹措资金解决生计问题,帮助村民致富。在马永强的帮助下,全村建起养鸡场17所,有76人从事养鸡业,人均年收入达到3.7万元。图为马永强正在帮助村民销售鸡蛋。

本报记者 孟磊 通讯员 谢万柏 摄

“驾车,要从安全开始”

□本报记者 马童

“学员认为到驾校就是为了拿证,很多驾校自己也这样认为。”赵平安说,“没那么简单,如果仅仅专注于通过考试的科目,就会为以后的日常驾驶留下隐患。”

赵平安认为,驾车时的礼让和道路交通中有预见性的避让才更有意义。

驾车时心里要装有周围的交通参与者,及时正确地向他们发出行驶信号和响应他们发出的信号。这一方面体现一种文明礼貌,一方面也为交通安全提供了保障。

“有一种说法叫防御性驾驶,其核心就是有预见性的避让。”赵平安说,“根据路况选择车速,和周围的车保持足够的安全时间和空间。绝不因为自己的原因引发事故,万一被动发生事故时为自己留出最后的安全空间。”

所谓留出安全空间,具体是指4秒的避让时间,而4秒也和当时的车速相关联,比如时速90公里时,前后的车距就是100米。

所谓安全空间,是指避让空间,诸如前车突然刹车或者违规变道,以及后车突然违规超车,避让车辆要有安全避让的道路空间。

赵平安还认为驾驶员应该对车辆有足够的了解,至少要非常熟悉自己的车辆。

“一方面是正确操作车辆,另一方面也可以减少车辆的损耗。”赵平安说,“别小看随车的用户手册,一定要多看、看透。”

赵平安认为,实际行车过程中,路况具有复杂性,只要坚守一些原则就不会有意外发生。这些原则很简单,就是相关的道路交通安全法律法规,每个驾驶员在取得驾照前都已经反复学习了无数遍。

策划:刘翔 责编:何海荣 审读:保仓 组版:李珊玲

3月1日起我市全面执行快递实名制

□本报记者 马童

3月1日起,一批新规正式实施,其中,由国家质检总局、中央综治办、国家标准委联合发布的《社会治安综合治理基础数据规范》国家标准正式实施,快递寄件将实行100%实名制。这项规范将推动落实100%先验视后封箱、100%寄递实名制、100%X光机安检等制度保障。谁来寄东西,寄的什么东西,是不是安全的东西,通过落实这3个环节的制度要求,可以从源头上杜绝一些问题,在快递物流行业当中排除某些风险。

3月1日下午,记者来到位于我市贸易广场的一家快递公司网点,向工作人员咨询快递寄件执行实名制情况。一位工作人员说:“去年我们就已经开始实行实名制寄件了,你看我们这墙上贴的提示。”记者抬头发现,在该快递公司揽件柜台后面的墙上,张贴着两张醒目的告示贴,一张写着“寄件实名登记”,一张写着“登记在左下角寄件人签名处”。恰在此时,一位顾客走进快递公司要求寄件。这位工作人员查看了顾客要求寄出的物品之后,根据寄件

人填写的单据又要求顾客出示身份证,这位顾客也很配合地拿出身份证递给了工作人员让她查看。

记者随后又向该工作人员问道:“如果寄件人没带身份证或身份证丢失怎么办?有的客户不配合不愿意出示身份证怎么办?”该工作人员回答说:“没带身份证或者身份证丢失的情况下,我们会要求客户拿出有效的其他证明自己身份的证件,在查看后就可以帮他寄出快件。如果有客户实在不愿意出示身份证件的,我们就向他解释国家的相关规定,实在不愿意,那我们也没办法,最多是不寄呗!”

在信阳市邮政分公司快件收寄中心,记者看到,所有的寄出包裹件工作人员都会仔细地查看,在客户填写寄出单据之后,工作人员会礼貌地要求客户出示身份证件查验核对寄出人的姓名。据该公司综合办工作人员徐生力介绍,信阳邮政在包裹收寄过程中,一直坚持双验视制度,配备了邮件快件X光机安检,以保证邮件从收入到运输,再到投递各个环节的安全。如发现不符合收寄要求的物品,包裹会被严禁寄出。



图为邮政快递工作人员正在仔细核对寄件人信息。

加强青少年思想道德建设 功在当代 利在千秋

“爷爷,这个字是这么写的吗?爷爷不认识字,等你爸爸回来你问你爸爸。”

“那他什么时候回来?”

“……”

让距离短一点
让关爱多一点

中共信阳市委宣传部 信阳市文明办 宣

